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1 ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA

2 CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE

3 CAMPINAS. Aos dezessete dias do mês de dezembro de dois mil e três, às nove horas e trinta

4 minutos, no Auditório do IG, reuniu-se a Congregação com a presença dos membros:

5 Professores Doutores Archimedes Perez Filho, Roberto Perez Xavier, Carlos Roberto de

6 Souza Filho, Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, Ricardo Abid Castillo, Sérgio Luiz

7 Monteiro Salles Filho, Maria Tereza Duarte P. Luchiari, Álvaro Penteado Crosta; André Tosi

8 Furtado: Marcos César Ferreira, Antonio Carlos Vitte, Bernardino Ribeiro de Figueiredo, Saul

9 Barisnik Susiick. Justificou ausência o Prof. Dr. Maurício Compiani (viagem). Discentes: Bruno

10 Santiago Mastrocola e Luiz Eduardo Vicente e servidores técnico-administrativos: Paulo

11 Ferreira e Eduardo de Pinho Lopes. O senhor Presidente iniciando a sessão informa não haver

12 inscritos no Expediente e passa aos Informes da Diretoria: 1) Informes das duas últimas

13 reuniões do CONSU - ocorridas nos dias 25/11 e a de ontem, 16/12 para aprovação do

14 Orçamento da Universidade para o próximo ano. Na reunião de novembro foi feita a distribuição

15 das novas vagas docentes para os Institutos e Faculdades e o Instituto de Geociências foi

16 contemplado com duas vagas. Os critérios que pautaram esta distribuição deverão em breve

17 ser encaminhados aos Departamentos. Na Congregação de fevereiro estaremos discutindo o

18 assunto. A Comissão de Graduação deverá opinar com relação à carga horária e número de

19 aposentados do ano passado para que a Congregação tenha subsídios para a alocação dessas

20 vagas. A Profa. Sílvia lembra que existe uma discussão anterior, quando ela ainda não era

21 Chefe do DGAE, que remete para uma certa ordem de distribuição de vagas no IG , em que o

22 DGAE e o DPCT estavam em posição de prioridade. O Prof. Archimedes comenta que o

23 assunto deverá ir primeiro aos Departamentos, CID e depois Congregação. Quanto à reunião

24 do CONSU de 16/12, o Prof. Archimedes informa que o orçamento para 2004 será o mesmo de

25 2003 acrescido de 6% da inflação. Ressaltou também que a arrecadação do ICMS tem caído

26 muito e que em 2003 a UNICAMP deixou de receber 6 milhões que estavam previstos para o

27 orçamento. Dessa forma, conclui que os gastos para o próximo ano deverão ser muito bem

28 planejados. 2) Licenciaturas - foi outro assunto discutido no CONSU. O Regimento Geral foi

29 alterado para que as licenciaturas fossem atribuídas às Unidades e não mais à Facuidade de

30 Educação. O único curso em que os alunos se inscreverão na Faculdade de Educação para

31 licenciatura é o de Física e Química. Os alunos do IG farão inscrição aqui mesmo. Acrescenta

32 que as informações serão distribuídas para a Comissão de Graduação. 3) Informa que acabou

33 de receber uma solicitação de renúncia da Profa. Dra. Martha Richter quanto à contratação

34 junto ao IG, pois fora contratada pelo Museu de História Natural de Londres, também por
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aprovação em um concurso. Informa que embora falte receber a carta formal da Professora, a

Congregação apenas aprovará o resultado do Concurso (item 3), ficando o item 4, que diz

respeito a sua contratação sem efeito. 4) Comunica a prorrogação do mandato dos Chefes de

Departamentos de Geologia e Recursos Naturais e de Geografia, por mais trinta dias, tendo em

vista que os mesmos encerram-se em final de janeiro, não havendo, portanto. Conselhos

Departamentais em tempo hábil de serem feitas as eleições; 5) Informa, ainda, que o DGRN

teve um projeto aprovado na pessoa do Prof. Carlos Roberto no valor de R$ 220.046,26 para

gastos de capital e custeio, submetido ao CT-Petro 2003, intitulado; O uso da arquitetura

vegetal como bio-indicador de impactos ambientais causados por

hidrocarbonetos em dutos e sua detecção através de sensoriamento remoto. O Prof.

Archimedes cumprimenta o Prof. Carlos Roberto e o. Departamento. Informes da Pós-

Graduação (Prof. Álvaro): registra a aprovação pela CAPES do novo programa de pós-

graduação proposto pelo DGAE, denominado Ensino e História de Ciências da Terra que inicia

com conceito 4. Informes da Graduação (Profa. Tereza): não houve informes. Informes dos

Departamentos. Apenas o Prof. Sérgio Salles, Chefe do DPCT informou que houve

Congresso Internacional na Área de Política, Ciência, Tecnologia e Gestão em que tivemos

duas alunas, Alessandra e Maristela, premiadas em 1° e 3° lugar, respectivamente. Em seguida

solicita ao Prof. André Furtado que relate como foi a seleção de pós-graduação. O Prof. André

relata que tiveram 117 inscritos, para mestrado e doutorado, sendo admitidos 11 alunos para o

mestrado e 09 para o doutorado. Diante desse informe o Prof. Archimedes relata que

diariamente tem entrado em contato com a Reitoria a respeito da construção do novo prédio e

confessa estar angustiado com o andamento da obra. Expõe que solicitou nova licitação, pois

não acredita que o ESTEC tenha condições de levar avante a construção do prédio. Comunica

que por conta destes atrasos solicitou recursos extras á Reitoria para reformar o prédio dos

alunos da Pós-Graduação. Quanto ao CT-Infra, comunica que a UNICAMP solicitou

prorrogação do prazo para utilização dos recursos, dos quais temos cerca de 900 mil para infra-

estrutura de laboratórios. ORDEM DO DIA - Destaques - item 4,13 e 28, pela mesa; item 15,

Prof. Roberto; item 14 - Profa. Silvia. Os demais itens foram aprovados, por unanimidade, a

saber: PARA HOMOLOGAÇÃO: 1) Indicação do Prof. Dr. Giorgio Basilici como representante

da Sub-CPG de Ciências do Petróleo - “Ad referendum” de 31/10/2003 2) Inscrição do Prof.

Dr. Marcos César Ferreira ao Concurso de Livre-Docência, Área de Ciências da Terra,

Disciplina GN-203-Cartografia Temática, Departamento de Geografia. “Ad referendum” de

24/11/2003; PARA APROVAÇÃO: 1) Ata e resultado final do Processo de Seleção Pública de

Provas e Títulos para Preenchimento de 01 (Uma) Função Docente, na Parte Especial do QD-
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69 Unicamp, MS-3, RTP, Área de Geografia, Disciplinas GF-802-Planejamento Regional e GF-601-

70 Geografia Regional (Teoria e Regionalização Mundial), Departamento de Geografia, para o qual

71 se inscreveram: Adriana Maria Bemardes da Silva, Adriana Renata Verdi, Ângelo Martins de

72 Souza Júnior, Luís Henrique Ramos de Camargo, Maria de Fátima Infante Araújo, Regina

73 Helena Moreira Riani Costa, Roseana Corrêa Grilo, Simone Narciso Lessa e Zoraide Amarante

74 Itapura de Miranda; 2) Admissão da Profa. Dra. Adriana Maria Bemardes da Silva, aprovada em

75 primeiro lugar no Processo de Seleção Pública de Provas e Títulos, Disciplinas GF-802-

76 Planejamento Regional e GF-601-Geografia Regional (Teoria e Regionalização Mundial),

77 Departamento de Geografia, na Parte Especial, MS-3, por 3 anos, em RDIDP; 3) Ata e

78 resultado final do Concurso para Provimento de 01 (Um) cargo de Professor Doutor, na Área de

79 Geologia, Disciplina GE-402 - Elementos de Paleontologia, Departamento de Geologia e

80 Recursos Naturais, para o qual se inscreveram: Frésia Soledad Ricardi Torres Branco, Rafael

81 Gióia Martins Neto, Cláudia Maria Magalhães Ribeiro, Rosa Maria Cotrim Soares e Martha

82 Richter 5) Ata e resultado final do Processo de Seleção Pública de Provas e Títulos para

83 Preenchimento de Uma Função Docente, na Parte Especial do QD-Unicamp, MS-3, RTP, na

84 Área de Ciências da Terra, Disciplina GN-102-Ciência do Sistema Terra I, Departamento de

85 Geociências Aplicadas ao Ensino, para o qual se inscreveram: Ana Cláudia Dantas da Costa,

86 Sílvia Regina de Medeiros, Marcilene dos Santos, Mário Neto Cavalcanti Araújo, Silvana Ribeiro

87 Liporaci, Catarina Labouré Benfica Toledo, Carlos Humberto Tapia Calle, Cláudio José Ferreira,

88 Annabel Pérez Aguilar, Cyntia Romariz Duarte, Yara Kulaif e Noian Maia Dehier; 6) Admissão

89 da Profa. Dra. Yara Kulaif, aprovada em primeiro lugar no Processo de Seleção Pública de

90 Provas e Títulos para Preenchimento de Uma Função Docente, na Parte Especial do QD-

91 Unicamp, MS-3, RTP, na Área de Ciências da Terra, Disciplina GN-102-Ciência do Sistema

92 Terra I, Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino, na Parte Especial, MS-3, em

93 RDIDP; 7) Ata e resultado final do Concurso Público para Provimento de um Cargo de

94 Professor Doutor, MS-3, em RTP, na Área de Geografia, Disciplinas GF-119-Fundamentos da

95 Micromorfologia de Solos e GF-506 - Geomorfologia (Climática e Litorânea), Departamento de

96 Geografia, para o qual se inscreveu o candidato único, Francisco Sérgio Bemardes Ladeira; 8)

97 Admissão do Prof. Dr. Francisco Sérgio Bemardes Ladeira, aprovado no Concurso Público para

98 Provimento de um Cargo de Professor Doutor, MS-3, em RTP, na Área de Geografia,

99 Disciplinas GF-119-Fundamentos da Micromorfologia de Solos e GF-506 - Geomorfologia

100 (Climática e Litorânea), Departamento de Geografia, na Parte Permanente, MS-3, RDIDP; 9)

101 Ata e resultado final do Concurso para Obtenção do Título de Livre-Docente na Área de

102 Ciências da Terra, Disciplina GN-203 - Cartografia Temática, Departamento de Geografia, para
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0 qual se inscreveu o candidato único, Prof. Dr. Marcos César Ferreira ; 10) Inscrições dos

candidatos Alessandro Batezelli e Giorgio Basilici ao Concurso para provimento de um cargo

de Professor Doutor , em RTP, na Área de Geologia, Disciplina GE-601 - Sedimentologia,

Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 11) Inscrições dos candidatos Robert Sean

Purdy, Claudete de Castro Silva Vitte e Simone Narciso Lessa ao Concurso Público para

Provimento de um Cargo de Professor Doutor, na Parte Permanente do QD-Unicamp, MS-3, em

RTP, na Área de Geografia, Disciplina GF-801 - Geografia das Relações Internacionais,

Departamento de Geografia; 12) Inscrição do candidato Prof. Dr. Sérgio Robles Reis de Queiroz

ao Concurso de Obtenção do Título de Livre-Docência, na Área de Ciência e Tecnologia no

Processo de Desenvolvimento, Disciplina CT-124-Teoria da Inovação Tecnológica e do

Progresso Técnico ; 16) Integração da Profa. Dra. RacheJ Negrão Cavalcanti, como Professor

Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 17)

Integração do Prof. Dr. Asit Choudhuri, como Professor Colaborador Voluntário, junto ao

Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 18) Prorrogação da Integração do Prof. Dr.

Job Jesus Batista, como Professor Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Geologia

e Recursos Naturais, para o período 2004-2006; 19) Prorrogação da Integração da Profa. Dra.

Elísabete Maria Pascholati, como Professor Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de

Geologia e Recursos Naturais para o período 2004-2006; 20) Projeto de Pesquisa -

Competências e Oportunidades em Tecnologias Aplicáveis ao Setor Automotivo - Mapeamento

nas Instituições de Pesquisa Brasileiras; 21) Convênio entre a Universidade Federal do

Maranhão (UFMA) e a Universidade Estadual de Campinas, sob coordenação Profs. Drs.

Antonio Cordeiro Feitosa (UFMA) e Archimedes Perez Filho (IG/UNICAMP); 22) Relatório

Trienal Prof. Antonio Carlos Vitte - período novembro/2000 a novembro/2003; 23) Relatório

Trienal Prof. Dr. Carlos Roberto de Souza Filho - período agosto/2000 a setembro/2003; 24)

Transferência do aluno de mestrado Wilson Martins Lopes Júnior para o nível de Doutorado no

Programa de Pós-Graduação em Geografia; 25) Credenciamento do Prof. Dr. Roberto Carlos

Bernardes como Professor Participante, para orientar alunos e ministrar disciplinas no

Programa de Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica; 26) Credenciamento do Prof.

Dr. Wanilson Luiz Silva, como professor participante, junto ao Programa de Pós-Graduação em

Geociências, para orientar alunos e ministrar disciplinas ; 27) Credenciamento do Prof. Dr. Elton

Gloeden, como professor visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação em Geociências, para

co-orientar o aluno de mestrado Carlos Eduardo Tirlone; 29) Integração do Prof. Dr. Luiz

Cláudio Bittencourt como Pesquisador Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de

Geografia; 30) Cancelamento do Curso de Especialização em Educação Ambiental com o
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137 NEPAM. Discussão dos itens destacados da Ordem do Dia. Item 4 - Admissão da Profa.

138 Dra. Martha Richter - o Prof. Archimedes informa sobre o concurso realizado e que a primeira

139 colocada, Profa. Dra. Martha Richter, acabava de enviar um e-mail comunicando sua

140 desistência, tendo em vista a sua contratação pelo Museu de História Natural de Londres.

141 Assim sendo, foi aprovado apenas o resultado do concurso. Como o e-mail não tem valor legal,

142 aguardará a chegada da carta pelo correio, encaminhará ao Departamento, que se manifestará

143 a respeito.da contratação da segunda colocada. Prof. Bernardino comenta que diante do

144 recebimento desta notícia o caso toma um rumo que não era esperado. Ressalta que

145 ocorreram uma série de encaminhamentos dentro do Instituto que acabaram por expor

146 pessoas, particularmente a Profa. Frésia, e que a seu ver foram precipitados. Continuando,

147 afirma ter sido completamente inadequado o debate que foi deflagrado sobre o assunto, o qual

148 prejudicou em muito a Profa. Frésia.. Os concursos surgiram na Universidade para acabar com

149 as contratações indicadas, portanto, ao se criticar o resultado de um concurso, põe-se em

150 cheque a reputação da Instituição e de outros professores, colegas nossos que participaram da

151 Banca Examinadora. Além disso, a discussão em torno do resultado do concurso gerou

152 insegurança muito grande nos docentes da Parte Especial. Por fim, resolveu fazer esta

153 manifestação na Congregação como um alerta para que se tenha cautela e bom senso e que,

154 em outras ocasiões, não sejamos tão precipitados, expondo colegas e a própria Instituição. O

155 Prof. Archimedes compartilha da fala do Prof. Bernardino e ressalta o respeito que devemos

156 sempre ter ás normas e critérios que regem a Instituição. A Profa. Tereza também concorda

157 com as observações do Prof. Bernardino, mas ressalta que o processo pelo qual passamos de

158 uma maneira particular na Unidade acabou despertando uma inquietação que é real. Antes era

159 raro um professor prestar um concurso e ter um concorrente. Hoje a questão maior é o estágio

160 probatório decorrente de se ter prestado um processo seletivo, e a possibilidade de perder para

161 um concorrente que não passará pelo mesmo processo. Solicita que se pense em encaminhar

162 a questão às instâncias superiores para que não tenhamos na Universidade dois pesos e duas

163 medidas. O Prof. Archimedes diz que a questão que a Profa. Tereza colocou procede e que foi

164 a própria Instituição que as aprovou. O que temos que fazer é sempre deixar as pessoas bem

165 informadas sobre o que é um Processo Seletivo, que haverá uma renovação e depois o

166 professor estará sujeito a um novo concurso público. Enfim, as regras atuais são estas. O Prof.

167 Álvaro endossa integralmente as palavras do Prof. Bernardino e diz que ele e outros colegas

168 sentiram-se muito incomodados com atitudes inadequadas de alguns docentes em relação a

169 esta questão do concurso, mas não obstante a estas questões paralelas, gostaria de destacar a

170 maturidade com que nossas instâncias colegiadas discutiram, agiram e decidiram sobre a

uma
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questão. Houve um debate, o qual foi salutar, e felizmente atitudes isoladas não tiveram eco

nas instâncias colegiadas. A Profa. Sílvia observa que em nenhum momento questionou-se a

lisura da banca. Neste caso, em particular, os ânimos se inflamaram também por uma questão

acadêmica, pois por conta de um estágio probatório a Profa. Frésia mostrou aqui no Instituto

dedicação, competência, boa avaliação como docente, montando uma coleção numa área que

não havia no Instituto, atitudes que reputa como excelentes valores acadêmicos. Ressalta,

ainda, que valores acadêmicos são importantes, mas valores como solidariedade, relações

humanas também são essenciais na construção de Instituições sólidas. Não o corporativismo,

mas sim, valores acadêmicos aliados à questão do respeito e atitudes solidárias são

fundamentais para a construção de instituições bem sucedidas. O Prof. Bernardino concorda

com a Profa. Sílvia, mas a solidariedade e as relações humanas pressupõem valores mais

fundamentais da instituição. Afirma que o seu temor é de que se estabeleça em nome dessa

solidariedade um esquema de proteção e que se envolva alunos. Quando um professor nosso

entra num concurso tem inúmeras vantagens a seu favor, pois sabe todas as linhas de

pesquisas, os grupos de pesquisa, quais são as estratégias da instituição. O Prof. Saul

acrescenta que o resultado do concurso foi a decisão correta e que tal fato pode ser

comprovado pelo e-mail recém recebido, o qual demonstra ser a candidata, Martha Richter,

uma excelente profissional, tanto que foi contratada por uma instituição estrangeira tida como

excelente. Não havendo outros comentários, o Prof. Archimedes agradeceu a maturidade com

que 0 assunto foi tratado pela Congregação e propôs ao plenário a retirada de pauta do Item 4,

que voltará à Congregação em fevereiro de 2004. O plenário aprovou, por unanimidade, a

retirada de pauta. Item 13 - Banca Examinadora do Concurso para Livre-Docência, Área de

Ciência e Tecnologia no Processo de Desenvolvimento - Disciplina CT-124 - Teoria da

Inovação Tecnológica e do Progresso Técnico. Membros Titulares; Professores Doutores

Wilson Suzigan (UNICAMP), André Tosi Furtado (UNICAMP), Antonio Barros de Castro (UFRJ),

Clélio Campolina Diniz (UFMG) e Afonso Carlos Corrêa Fleury (USP). Membros Suplentes:

Sérgio Luiz M. Salles Filho (UNICAMP), Tamás J.M.K. Szmrecsányi (UNICAMP), Glauco Arbix

(USP), Paulo Bastos Tigre (UFRJ), Roberto Sbragia (USP), Mário Sérgio Salerno (USP).

Aprovado, por unanimidade. Item 14 - Integração da Profa. Dra. Rita de Cássia Martins de

Souza Anselmo como Pesquisador Colaborador Voluntário (destaque Profa. Silvia) - a

Profa. Sílvia aponta uma falha técnica; repetição da página 35 da pauta o que dificultou a sua

leitura do parecer sobre a interessada. Explica que nada tem contra a a integração da

professora. Colocado o tem em votação, foi aprovado, por unanimidade. Item 15 - Integração

do Prof. Dr. Hideiberto de Sousa Ribeiro como Pesquisador Colaborador Voluntário
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205 (destaque pelo Prof. Roberto Xavier) - o Prof. Roberto destacou o item para sugerir que

juntamente com o Parecer do Departamento e Currículo do Professor venha o Plano de

Trabalho, que neste caso não foi colocado. A Sra. Neide explica que existe o Plano de Trabalho

e que talvez pelo mesmo motivo técnico havido no item anterior deixou de ser colocado em

pauta. O Prof. Archimedes sugere ao Prof. Ricardo Abid, Chefe do Departamento de Geografia

que fale brevemente sobre o Plano de Trabalho do Prof. Hideiberto. O Prof. Ricardo explica que

o Plano de Trabalho de Pós-Doutorado , sob a supervisão da Profa. Regina. Na Graduação,

deve atuar nas disciplinas de Geografia Agrária e, possivelmente, de Geografia da População..

O início de seus trabalhos deverá ocorrer no primeiro semestre de 2004, que é o tempo

necessário para que se licencie da UFGO e possa assumir aqui o pós-doutorado. O item é

votado e aprovado, por unanimidade. Item 28 - Indicação ao FAEPEX - o Prof. Archimedes

havia solicitado aos Departamentos que fizessem indicações. Apenas o DPCT indicou o nome

do Prof. Dr. Newton M. Pereira, que já era membro do Conselho. O plenário aprovou, por

unanimidade a indicação. O Prof. Archimedes antes de encerrar a sessão cumprimenta o Prof.

Bernardino e a Profa. Lucí pelo lançamento da nova revista do Instituto de Geociências no dia

10 de dezembro. O Prof. Bernardino complementa informando que esta revista foi concebida

com uma nova filosofia, ou seja, não contempla apenas o público de Geociências, mas todas as

áreas abrangidas pelo Instituto. A revista foi exposta ao público, na home page, a partir do dia

10/12, mas o primeiro número deverá sair em abril/2004. Solicita que todos visitem a revista na

home page e dêem sugestões para que possa ser aprimorada. Lembra, ainda, que a revista é

sobretudo “on line” e que serão impressos poucos exemplares, apenas para permuta entre

bibliotecas. A revista também não terá assinantes e a partir de janeiro patrocinadores serão

procurados para custeá-la, uma vez que consultada a Procuradoria Geral da Universidade, este

é um procedimento possível e legal. Nada mais havendo a tratar, eu, Neide dos Santos Furlan,

lavrei a presente Ata, que será submetida á aprovação em próxima reunião ordinária.

Campinas, dezessete de dezembro de 2003.
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